

# 找个老乡蹭辆顺风车回家过年吧

蹭顺风车好处多多,但风险也不少 律师提醒:坐顺风车须验明各方身份  
本报将发起坐顺风车回家过年活动,想坐的和愿捐的请拨0731-84329026报名

本报1月11日讯 “春节前有没有老乡开车回衡阳呀?我想蹭个车!”这两天,在长沙上班的衡阳女孩小叶一直在打听这件事,今天还特意给本报打来了求助电话。临近春节,不少在长沙打工的外地人士开始准备回家了,但买票难、挤车难的诸多困扰让不少人打起了搭顺风车回家的主意。

## 去年搭过顺风车今年还想搭

小叶在长沙一家美容机构上班,每年都要忙到除夕前一天才能回家。因临近年关、时间紧,每年过年,小叶都要为回家烦恼不已。加上年前,店里生意好,每天都要加班,也根本没时间排队买票。

去年过年,小叶蹭了一个老乡的车回家过年。小叶说,那个老乡是在店里认识的,也在长沙上班,她正好赶上时间,就结伴一起回老家过年。后来,她还和老乡成为了很好的朋友。

“去年我们就约好,有机会今年也一起回家过年,但是今年,他一家都在长沙过年,不回老家了。”小叶说,她很怀念几个老乡在车上一边聊天轻松到家的感觉,今年还想找一个老乡蹭车回家。

## 老乡QQ群每天都有蹭车族热聊

“哪个回家过年咯?有没有顺风车坐?”“我过完小年就回家,有人一起不?”在衡阳老乡QQ群里,每天都有开车和

搭顺风车的群友在热聊。

“过年回家,已经找到顺风车咯!”群里的小王说,他们已经和3个老乡约好,一起坐车回去,车主的油费由他们分摊。

“一个人开车回去挺无聊的,几个老乡一起坐车回去,又可以聊天,还能省点油钱,一举两得。”群里的陈先生是位私家车主,他说算上今年已经是第二次开车捎老乡回家过年了,他觉得这没什么不好。

记者同时了解到,临近春节,搭顺风车回家过年已成为各大论坛、QQ群里讨论最火的话题。

## 一起返乡最多摊点油钱

每年临近春节,长沙都会组织各种形式的返乡车队。记者了解到,返乡车队大部分都不以盈利为目的。

一名成功组织过返乡车队的易先生表示,大部分加入返乡车队的私家车主,都想通过拼车分担一下过路费和油钱。而想蹭车的老乡们如自己买票回家,除了要花钱外,还要忍受排队、等车、挤车等多种折磨,因此,即使要出点油钱他们也乐意选择蹭车回家。

据易先生介绍,参与拼车的同乡大多是通过QQ群、老乡论坛取得联系的,出发前会互相出示身份证、工作证,并约定好相关事项。

■记者 王文 实习生 陈龙



## 律师提醒

### 坐顺风车有法律风险

坐顺风车好处不少,然而其潜在的法律风险也不容忽视。

湖南金州律师事务所的陈平凡律师表示,对于车主而言,“拼车”存在一些民事、行政上的法律风险。民事上表现为出现交通事故时,要对同车的伤者进行赔偿,在保险理赔无法全额满足的情况下,要先期支付或者垫付医疗费用和其他赔偿金。在行政上也可能面临公路管理部门的执法处罚。对于这些情况,车主和乘坐人应事先验明对方身份并立好拼车协议书,对“拼车”的行为进行约定。

## 互动

即日起,本报将发起坐顺风车回家过大年活动,想加入顺风车队的车主和想蹭车的读者朋友均可拨打本报电话0731-84329026报名。

## 瞧!多专心

1月11日,长沙火车站候车厅。用功的王小雨小朋友趁等车的间隙在做寒假作业,妈妈在一旁指导。

记者 李丹 摄影报道



## 春运·资讯

### 除夕车票今起开售

本报1月11日讯 记者今天从铁路部门了解到,1月22日除夕车票12日将通过网络订票和电话订票开售。据悉,自12月28日到1月11日17:00止,湖南铁路地区已发售节前春运车票130万张。

由于电话订票和互联网售票的预售期为12天,从12日起,旅客可以预订1月22日除夕日火车票。湖南铁路部门特别提醒,请广大旅客前往集中售票点、代售点、车站售票厅窗口购票前及时关注相关信息,不要盲目前往窗口购票,最好提前改变出行计划或换乘其它交通工具。 ■记者 朱玉文 通讯员 陈华

### “民工大站”三天售罄 5000多张返程票

本报1月11日讯 娄底车务段所辖的娄底、邵阳、新化火车站是“民工大站”,随着返乡旅客的增多,从1月8日起这三个站都已开始发售返程票,发售2012年1月26日—2月9日的所有节后临客硬座车票,预售期最长可达33天,售票时间将持续到1月21日。截至1月10日18时止,该段管内各站共发售返程车票5343张,与同期相比多售出1063张。 ■记者 谢能武 通讯员 莫江波



## 春运·体验

# 1秒登录100次?“抢票软件”可能是“窃贼”!

记者体验:无一成功且木马警报不断 专家提醒:谨防个人信息外泄

本报1月11日讯 “登录网站预订火车票,手动操作100秒才登录一次,而下载安装一个“外挂”软件后在1秒钟里就能登录100次”。在网络订票系统频频瘫痪的情况下,急着买票回家的你能抵挡住如此强大“技术优势”的诱惑吗?日前有市票软件购买,声称此软件可以保证订到票,记者随即进行了调查,发现在这样强大的“技术优势”后很可能是

重重陷阱。

网络上出现的“订票外挂”是否真的有传言中的那么强大?记者在网搜索,发现“西祠胡同”网站上有一则“[下载]【火车票订票外挂】Go-Home - 12306网上火车票自动订票程序”的帖子,发帖人介绍,这款自动订票程序,可帮你较容易地在网上订购火车票。记者根据其讲述的步骤操作,安装并登录后,账户每隔

几秒就会登录一次,可最后都以显示“登录失败,请输入正确的验证码”结束。记者“外挂”一个多小时都没有登录成功。

免费的挂不上,收费的灵不灵?记者发现淘宝网上已有商家在售卖抢票软件,标价1元,记录显示已经售出33件,记者在评论里有不少买家表示还是没有买到票。随后记者在购买安装后,电脑上的杀毒软件就发出了木马警告。

## 提醒

小心“抢票软件”窃你个人信息

“这个刷新软件的原理就是使用软件代理人工反复不断刷新票务信息,一发现有票就立即订票,只要官方网站上没有做禁止刷新的措施,是有成功的可能性的。”华声在线研发中心副主任伍波华提醒使用此类“外挂”软件的市民,此类软件也难防其带有木马或后门,在你订票的同时导致你的个人信息泄露,“一旦使用这些软件要求用户输入太多的个人资料,人家就可能通过软件获取你的个人信息从事其他不法行为。” ■记者 黄磊